           RÓŻNE SPOSOBY KOMUNIKOWANIA SIĘ Z NASZYMI UCZNIAMI
     Istnieje wiele powodów, dla których ludzie komunikują się ze sobą: chcą zaspokoić własne potrzeby, uczyć się, dzielić się poglądami. Wszyscy jesteśmy spragnieni kontaktu z drugim człowiekiem. Pragniemy być zrozumiani. Używamy słów, jednak to, co najważniejsze do powiedzenia i usłyszenia nie zawsze słów wymaga. Pracując z osobami niepełnosprawnymi trzeba też odczuć i posiadać zdolność komunikacji bezsłownej. Jakże ważne staje się poznanie, zrozumienie i nawiązanie kontaktu z naszymi szczególnymi uczniami. Bez znalezienia wspólnego porozumienia, bliskości, nie ma mowy o zrozumieniu, komunikacji, pracy i „byciu razem” z dzieckiem. 

     Komunikowanie jest zatem procesem, dzięki któremu przekazujemy informacje różnymi sposobami, za pomocą mowy, gestów, symboli, obrazków lub pisma. Mowa i jej rozumienie jest bardzo ważne. Nie należy jednak zapominać, że istnieje też wiele metod komunikacji wspomagającej i alternatywnej w pracy pedagogicznej, które należy dostosować bardzo indywidualnie względem każdego ucznia z niepełnosprawnością. Komunikacja wspomagająca wspiera mowę, która jest zaburzona lub może jeszcze wystąpić, natomiast komunikacja alternatywna polega na porozumiewaniu się, w inny sposób, bez mowy. 
     W naszej szkole pracujemy z różnymi uczniami z niepełnosprawnością intelektualną i ruchową w różnym stopniu, z autyzmem, z ubytkiem słuchu, wzroku, z licznymi dodatkowymi sprzężeniami i zaburzeniami. Każdy uczeń wymaga indywidualnej komunikacji, co wiąże się z dużą cierpliwością, ciągłą obserwacją, wzajemnym zaufaniem, dobrym kontaktem, wzajemnym zrozumieniem, stopniowym poszerzaniem zakresu słownictwa. Stosując zasadę indywidualnego podejścia i dostosowania do możliwości, z dziećmi i młodzieżą można porozumiewać się poprzez postawę ciała czyli wyraz twarzy, pozycję i ruchy ciała, ruchy głowy, wskazywanie wzrokiem, ręką czyli gesty, głosem, poprzez mowę, emocje, sygnały, dotyk, zachowania sugerujące, zapach, dźwięk. Komunikacja z naszymi uczniami to również stymulacja, aktywizacja, ruch, muzyka, ćwiczenia, zabawy. Ważnym sposobem jest stymulacja zmysłów, bowiem naszych uczniów cechuje często nadwrażliwość lub niedowrażliwość zmysłowa. Nie potrafią często zintegrować bodźców wzrokowych, słuchowych, dotykowych, węchowych czy też smakowych. Stosując stymulację polisensoryczną komunikujemy się z uczniami, porządkujemy ich świat, uspokajamy. 
     W komunikowaniu się ważne są również dotyk, słuch, kontakt wzrokowy, ruch. To pierwsze sposoby porozumiewania się z dziećmi. Dotyk daje możliwość poznania, poczucie bezpieczeństwa i akceptacji. Wykorzystanie tych doznań w pracy pedagogicznej, terapeutycznej jest pierwszym krokiem do poznania. Zmysł dotyku pozwala na odbiór bodźców na całym ciele. Można wykorzystać jego siłę i rodzaj, używając przedmiotów o różnych fakturach i nie spowodować, aby dziecko wycofało się z aktywności, kontaktu i komunikacji. Ruch również służy komunikowaniu się z otoczeniem przez naszych uczniów. Jest on niezbędnym, naturalnym i podstawowym środkiem porozumiewania się, szczególnie przez osoby z utrudnioną komunikacją werbalną. Ważny jest też kontakt wzrokowy, którego celem jest nawiązanie i podtrzymywanie każdego sposobu komunikowania się. Bowiem utrzymywanie kontaktu wzrokowego oznacza zainteresowanie. Kiedy uczeń patrzy na nauczyciela może to znaczyć, że chce być razem. Osoba nauczyciela powinna być zatem wyrazista, a przekaz powinien być prosty, jasny, jednoznaczny, natomiast nauka każdej komunikacji z uczniem musi być uporządkowana i przede wszystkim skuteczna. Trzeba więc podążać za dzieckiem, obserwować je i zrozumieć. Niezwykłą wagę w naszej pracy przywiązuje się też muzyce. Bowiem muzyka, mowa, komunikacja mają wiele wspólnego. Są to środki porozumiewania się. Głos, informacja, rytmika, melodyjność są środkami obrazowo – emocjonalnymi w komunikacji. Muzyka to zatem potrzeba do porozumiewania się. Jest to potrzeba wrodzona, dostosowana indywidualnie, bardzo zachęcająca i inicjująca naszych uczniów do komunikacji. 
     Bardzo ważnym i niezbędnym sposobem komunikacji są też budowane plany aktywności, książeczki i tablice komunikacyjne, plany dnia. To bardzo ułatwia porozumiewanie się, głównie indywidualne z uczniem. Wykorzystuje się tu zdjęcia, obrazki, piktogramy, systemy graficzne PECS, symbole Makaton. Budowanie bowiem słownika oznacza długi proces dostarczania dziecku kolejnych symboli potrzebnych do porozumiewania się, jak również do nauki. 
     Trudniejszym sposobem jest wspomagana komunikacja. W takim porozumiewaniu niezwykle ważnym elementem jest dotyk ręki, który pobudza ucznia do działania. Zarówno metody Felicie Affolter i Ułatwionej Komunikacji mają na celu uświadomienie poczucia sprawstwa i zadowolenie. Efektem jest słowo i którym dziecko coś przekazuje i porozumiewa się z otoczeniem, często mimo braku mowy. Wypowiedzi pisemne, dzięki technologii komputerowej pozwalają nawiązać kontakt, dialog i interakcję z innymi. 
     Do komunikacji z niektórymi naszymi uczniami stosuje się też gesty Makaton, niektóre proste gesty migowe lub język migowy, które określają poszczególne słowa, czynności, czasem krótkie zwroty. Niektórym uczniom posługiwanie się gestami migowymi ułatwia poznanie języka, często też zastępuje mowę. 

     Reasumując, każdy nasz uczeń preferuje inne formy pracy, kontaktu i podejścia i ważne, aby dokonać dobrego prawidłowego wyboru w porozumiewaniu się. Dobór sposobu komunikacji jest bardzo indywidualny i dostosowany do dziecka. Każdy człowiek bowiem „mówi sobą”. Ważne, aby komunikacja była zrozumiała dla każdego ucznia, nauczycieli, rodziców i otoczenia, konkretna, uporządkowana, aby nie zniechęcała i była skuteczna. Musimy więc być dokładnym obserwatorem, słuchać i odbierać znaczące komunikaty. Pamiętajmy, komunikacja to trudna umiejętność, której stale się uczymy. A niezaspokojenie potrzeby komunikowania się u osób z niepełnosprawnością intelektualną ma wielorakie konsekwencje dla ich rozwoju poznawczego, emocjonalnego i społecznego. Rozwijanie kompetencji komunikacyjnych stanowi więc jedno z głównych zadań w pracy pedagogicznej. 
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